沙田區議會 社會福利及青年委員會 二零二四年度第二次會議紀錄

會議日期:二零二四年三月十二日(星期二)

間:下午二時三十分 畤

地 點:沙田政府合署四樓

沙田民政事務處 441 會議室

出席者 出席時間 離席時間 下午三時十四分 下午二時三十分 梁家輝先生, MH(主席)

董健莉小姐(副主席) 王惠成先生

古偉冰先生 朱煥釗先生

李貞儀小姐

吳啟泰先生

林小文女士 林玉華女士

林宇星先生

林松茵女士,MH

林港坤博士

下午二時三十分 夏劍琨先生

區子安先生 郭宣彤女士

梁振邦先生

陳壇丹先生

陳曉盈小姐

莫喜零小姐

黄宇翰先生

黄寶儀女士

楊英瀚先生

下午二時三十分 下午二時三十分 下午二時三十分 下午二時三十分 下午二時三十二分 下午三時十四分 下午二時三十分 下午二時三十分 下午二時三十五分 下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十一分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分 下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分 下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分 下午三時十四分

下午三時十四分

出席者

蔡明揚先生

鄧開荣先生, BBS, MH, JP 下午二時三十分

蔡惠誠先生

劉德榮先生

羅婉珮小姐

羅棣萱女士

龐愛蘭女士, BBS, JP

襲美姿女士

黄國倩女士(秘書)

出席時間

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

下午二時三十分

沙田民政事務處

行政主任(區議會)1

離席時間

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

下午三時十四分

列席者

李文輝先生

王素雯女士

唐美美女士

劉何文慧女士

歐詠芝督察

黄慕詩女士

沙田民政事務處

高級行政主任(區議會)

沙田民政事務處

一級行政主任(區議會)3

社會福利署

沙田區助理福利專員2

教育局

高級學校發展主任(沙田)5

香港警務處

沙田警區助理警民關係主任

(青少年事務)

勞工處

勞工事務主任(勞資協商促進)

主席歡迎各成員及政府部門代表出席社會福利及青年委員會 (社青會)本年度第二次會議。

請假事宜

2. 主席表示,沙田區議會秘書處於會前未有收到成員的書面請假申請。

通過會議紀錄

二零二四年一月五日會議紀錄 (會議紀錄 SWYC 1/2024)

3. 成員一致通過上述會議紀錄。

資料文件

沙田區福利辦事處青少年服務協作計劃簡報 (文件 SWYC 1/2024)

- 4. 社會福利署(社署)代表簡介文件內容(文件 SWYC 1/2024)。
- 5. 成員詢問以下事宜:
 - (a) 參與「守護·同行」個人危機處理專業培訓工作坊的時數 會否計算在教師持續專業發展時數內;
 - (b) 社青會會否討論教育事宜,以及教育局會否於會上提供沙田區中小學跨境學童及新來港兒童學額數字,供委員參考;

[會後備註:教育局將於二零二四年第三次社青會會議以 資料文件方式提供有關數據。]

- (c) 社署會否考慮擴闊「職·夢-社福護理工作體驗計劃」(職夢計劃)的行業範圍,使職涯規劃的發展更多元化,並解決除護理行業外其他本地行業人手短缺的問題;
- (d) 社署會否考慮讓「沙田區青少年社區大使」協作計劃(社區大使計劃)的參加者持續每年參與,以及會否將其發展成服務團;
- (e) 社署為所有區內學校提供地區專業培訓需時多久,以及署方未來會否推出同類計劃;以及
- (f) 除為校方提供專業培訓外,社署會否在家庭及社區層面提供合適的專業培訓。

6. 成員的建議如下:

- (a) 社署可考慮擴大社區大使計劃的合作範圍,由非牟利機構推展至民政事務總署(民政總署)、「地區服務及關愛隊伍」 (「關愛隊」)及區議員辦事處,讓青少年參與區內義工服務,在接觸社區的同時擴闊生活圈子;
- (b) 社署早前安排成員參觀區內精神健康綜合社區中心,讓成員更了解區內提供精神復康服務的機構。社署可考慮於日後安排類似參觀活動,讓成員進一步認識區內提供青少年精神復康服務的服務單位,為成員提供轉介渠道;
- (c) 家庭是社會的縮影,培養青少年照顧家中長者、與家人溝通和處理家庭問題,對青少年成長產生正面影響。社署可考慮利用家庭作平台,培養青少年正確和積極的人生觀; 以及
- (d) 推廣跨區學習交流活動。

7. 社署代表的回應綜合如下:

- (a) 今年有 10 間學校共 70 位學生參與職夢計劃。參加者今年 除獲安排參觀長者及成人復康服務單位,亦到訪學前復康 服務單位,以擴闊職涯規劃所涵蓋的範疇。社署沙田區福 利辦事處(辦事處)與參與的非政府機構將繼續檢視職夢計 劃的未來方向及探討擴闊計劃內容的可能性;
- (b) 推行職夢計劃並不容易,社署感謝區內各服務單位的協助和協調,以配合參與的高中生的上課/課後活動時間,而參加者中亦包括有特殊教育需要的學生。職夢計劃的反應十分理想,參與學生及機構均表示計劃能擴闊參加者的眼界,部分學生更表示社福護理行業適合其職涯發展,而活動亦有助提升年青人扶老助弱的精神;
- (c) 辦事處一直與教育局沙田區學校發展組緊密合作,在局方推動下,區內老師及校長積極參與相關專業培訓。除辦事處每年舉辦專業培訓,以回應地區需要,其他政府部門如教育局也積極為區內師生及家長提供不同專業培訓及「守門人」訓練等,而民政總署亦致力推展青少年發展培訓。社署、教育局和民政總署各司其職,提供多樣化的培訓,務求加強地區專業培訓工作;
- (d) 辦事處一直致力統籌區內青少年服務單位舉辦協作計劃, 鼓勵年青人參與多元化活動及義工服務。辦事處樂意與參 與的非政府機構探討協作計劃與「關愛隊」的合作空間, 並歡迎成員提供寶貴意見,讓年青人有更多機會接觸不同 事物;
- (e) 辦事處歡迎成員就參觀服務單位提出意見,辦事處樂意統 籌參觀事宜;以及
- (f) 家庭是青少年工作的重要平台,因此辦事處致力推動家校合作和與家長教師會的協作,辦事處透過不同形式,包括

專業培訓工作坊、講座等,提升家長在管教和親子溝通方面的技巧,以強化家庭對年青人的支援。

8. 成員詢問以下事官:

- (a) 社區大使計劃和職夢計劃名額有限的原因為何,以及這兩項計劃是否受撥款或導師人手限制;
- (b) 有關活動的成效如何、社署能否提供出席人數、參與者年齡分布、區內活動成效等統計數字以供參考;
- (c) 參與有關活動的各類人員,例如社工、校長、教師及學校輔導員,佔沙田區該類人員總數的百分比為何;以及
- (d) 曾有一名區內的長期病患單親人士求助,指其兒子的學業成績自初中後一直下滑,更缺席香港中學文憑考試,並於畢業後因沉迷電子遊戲而拒絕外出。社工曾就上述個案進行家訪,但該名人士則認為成效有限。社署除了將個案轉介家庭服務中心外,是否有其他具體方法和程序協助相關個案。

9. 成員的建議如下:

- (a) 社署可考慮將地區專業培訓推展至區議員和「關愛隊」成員,使沒有社福背景的區議員及「關愛隊」成員能具備更多知識以幫助各階層的市民;
- (b) 社署可考慮邀請地區人士、區議員及「關愛隊」在招收計 劃成員事宜上提供協助;
- (c) 現時青少年的生涯規劃沒有包含國家規劃及大灣區發展 等資訊。職涯規劃應讓青少年更深入了解本地比較優勢的 行業及其機遇。社署及民政總署等部門可考慮在推展職涯 規劃工作時介紹更多行業,擴闊參與者的眼界;

- (d) 本地青少年因前途問題承受莫大精神壓力,而前往大灣區發展將成為本地青少年其中一個職涯發展方向。社署可考慮向青少年推廣大灣區發展,以減低前途問題伴隨的壓力;
- (e) 沙田區青年發展及公民教育委員會由從事不同行業的青年人組成,且具備相關行業的經驗和資源。社署可考慮與該委員會合作,適時考慮委員會在項目推行、宣傳等方面的意見,藉此加強與區內青年的聯繫和提供職場規劃、精神健康支援等服務;
- (f) 社署可考慮為家長提供適當培訓,減少家長在協助子女解決學業和前途問題時產生的磨擦;以及
- (g) 社署可考慮向區議員介紹更多提供青少年精神健康服務 的社福機構。

10. 社署代表的回應綜合如下:

(a) 辦事處未有相關協作計劃的詳細統計數據,未來將繼續盡力推動培訓工作,以加強不同持份者之間的協作;

[會後備註:二零二三至二零二四年度的社區大使計劃合共有 18 項協作項目,約 170 名 21 歲以下的青少年參與。]

(b) 辦事處於去年十二月及今年一月份分別為沙田區「關愛隊」及區議員舉辦了有關社會福利服務的簡介會,亦正積極探討籌辦切合「關愛隊」需要的實務培訓,以助「關愛隊」應付社區探訪和各種接觸市民的活動;

[會後備註:辦事處於二零二四年四月十八日在沙田圓洲角社區會堂舉辦「沙田區關愛隊實務培訓活動」,對象為「關愛隊」隊長/副隊長/成員,內容包括溝通技巧、高危

及/或隱蔽長者/照顧者的辨識、社區資源簡介、轉介須知等。]

- (c) 辦事處樂見在地區工作上與「關愛隊」相互合作,亦建議區議員和「關愛隊」可給予青少年更多機會參與義工服務;
- (d) 現時多個政府部門均致力推動青少年生涯規劃發展,當中包括社署、民政總署及教育局,相信有關部門將繼續各司 其職,積極推動及考慮優化生涯規劃的內容;以及
- (e) 家庭關係在青少年自殺問題上是一項重要因素,亦有持份 者反映不少家長與年青子女存在溝通困難。因此,辦事處 不單重視青少年的培訓,亦致力推動家長培訓工作,以改 善家長的管教和溝通技巧,例如辦事處過去曾為有特殊教 育需要學童的家長製作資源套,以支援有需要的家長。

[會後備註:就 8(d)段個別個案的查詢,社署已於會後與相關議員作商討,並提供有關福利服務的資訊。]

11. 主席宣布結束是項議程。

<u>二零二三年沙田區青少年罪案報告</u> (文件 SWYC 2/2024)

- 12. 成員詢問以下事宜:
 - (a) 區內青少年罪案涉及的罪行類別為何,以便探討如何在地 區層面向青少年提供協助,減少相關罪案數字;以及
 - (b) 沙田區的相關罪案數字佔區內人口的百分比是否較其他 區高,以及警方能否提供本港其他區的相關統計數字,以 檢視區內滅罪工作的成效。
- 13. 香港警務處(警務處)代表表示,去年區內的青少年罪案主要涉及詐騙,其次為刑事毀壞,以及雜項盜竊。警方將嘗試取得並於會

後提供相關罪案數字的區內人口佔比,以及其他區的相關罪案數字。

[會後備註:秘書處已於會後聯絡警務處,警務處表示會自行回覆相關議員。]

14. 主席宣布結束是項議程。

下次會議日期及時間

- 15. 下次會議定於二零二四年五月十四日(星期二)下午二時三十分舉行。
- 16. 會議於下午三時十四分結束。

沙田區議會秘書處 STDC 13/15/80

二零二四年五月